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лучення громадськості до процесів оцінки впровадження ШІ у публічний сектор.
Отже, інтеграція штучного інтелекту у процеси ухвалення рішень в органах 

публічного управління повинна розглядатися не лише як технологічне оновлен-
ня, а передусім як якісна трансформація управлінських підходів, орієнтованих на 
права людини, етичність та сталий розвиток.

Швидкий розвиток цифрових технологій детермінує переосмислення тради-
ційних підходів до навчання у вищій школі. Наразі з’являється чимало досліджень, 
присвячених можливостям використання інструментів на основі штучного інте-
лекту (ШІ) в освітньому процесі. Безперечно, інтеграція ШІ в освітній процес має 
ряд переваг, але питання полягає у тому, чи завжди використання інструментів ШІ 
призводить до розвитку критичного мислення здобувачів вищої школи?

Аналіз останніх досліджень з окресленої проблематики засвідчує те, що дум-
ки дослідників розходяться.

Часте використання інструментів штучного інтелекту, що зумовлено підви-
щеним когнітивним навантаженням, негативно корелює з критичним мисленням 
(Gerlich, 2025). Як відомо, процес мислення «запускається» за наявності усвідомле-
ної потреби у розв’язанні проблемної ситуації. Постійний пошук готових рішень 
за допомогою ШІ, нехтуючи власними когнітивними зусиллями, унеможливлює 
розвиток критичного мислення.

Надмірна залежність від готових відповідей ШІ може призвести до поверхне-
вого розуміння та засвоєння знань здобувачами вищої освіти. У результаті зростає 
ризик некритичного сприйняття згенерованої інформації та зниження здатності 
до глибокого аналізу (Panit, 2025). Викладачам варто фокусувати увагу здобувачів 
на доцільності виваженого та поміркованого використання інструментів ШІ, осо-
бливо на початкових курсах навчання, коли ще формуються основи самостійної 
пізнавальної діяльності та навички критичного аналізу. 

Надмірне використання ШІ може послаблювати навички критичного мис-
лення, особливо серед користувачів, які сприймають отримані результати як 
беззаперечну істину. Дослідження показують, що саме такі користувачі найменш 
схильні до критичної оцінки отриманої інформації, що створює ризик поширення 
неперевіреного або сумнівного контенту (Громова, 2025). Здобувачі повинні ро-
зуміти, що надмірна залежність від підказок й автоматизованих відповідей може 
знижувати їхню здатність до критичного мислення, аналізу, формування власних 
суджень та творчого підходу до розв’язання проблем.

 Неналежне застосування інструментів ШІ може призвести до погіршення 
когнітивних здібностей у здобувачів вищої школи. Парадокс полягає у тому, що 
механізація рутинних завдань за допомогою ШІ, позбавляє користувача регуляр-
ної можливості «тренувати» когнітивні навички (Громова, 2025).  У результаті зни-
жується здатність до розв’язання нестандартних завдань та адаптації до змінних 
умов. 

Як відомо, саме студентський вік є сензитивним для інтенсивного розвитку 
пізнавальних процесів і формування інтелектуального потенціалу особистості. 
Основним завданням викладача є формування в здобувачів здатності критично 
аналізувати та переосмислювати отриману інформацію, а також опанувати алго-

Боковець Ольга 
докторка філософії з психології, 
Національний технічний університет України 
«Київський політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського»

ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ І КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ 
ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ШКОЛИ



16

ритмами пошуку та обробки даних. Для активізації пізнавальної діяльності здоб-
увачів викладачам доцільно надавати перевагу методам проблемно-пошукового 
характеру. У цьому контексті, лише за умови сформованої в особистості здатності 
до аналізу й осмислення, ШІ можна використовувати як допоміжний інструмент 
навчання. 

ШІ-технології, такі як інтелектуальні навчальні системи та адаптивні освітні 
платформи, відкривають можливості для персоналізації навчального досвіду, за-
довольняючи унікальні освітні потреби здобувачів і варіативність підходів викла-
дачів. Такий індивідуалізований підхід, через глибше занурення у навчальний ма-
теріал, сприяє розвитку критичного мислення, заохочуючи здобувачів до аналізу 
та інтерпретації згенерованих результатів. Однак, ефективність застосування ШІ 
значною мірою залежить від здатності користувачів ставити чітко сформульовані 
запитання та критично осмислювати згенерований контент (Panit, 2025).

Безперечно, застосування інструментів ШІ в освітньому процесі є цілком 
доцільним у тих випадках, коли вони співвідносяться з дидактичними цілями та 
виступають як, обґрунтовані викладачами, методи або засоби досягнення кон-
кретних навчальних результатів (наприклад, у форматі навчальних платформ, інте-
рактивних симуляцій, адаптивних систем тощо).

Штучний інтелект, як-от «ChatGPT», може сприяти розвитку навичок критич-
ного мислення, у тому числі в дослідницькій діяльності, якщо використовувати 
його етично та відповідально (Rusandi et al., 2023). Текстові генератори ШІ значно 
покращують навички критичного мислення на нижчих рівнях таксономії Блума, 
але викликають занепокоєння щодо надійності, точності та етичних наслідків у на-
вчанні (Essien et al., 2024).

Отож, ефективне використання штучного інтелекту в вищій школі вимагає 
продуманого впровадження та керівництва з боку інструкторів, щоб уникнути не-
гативного впливу на критичне мислення  (Panit, 2025). Те, чи сприятиме викори-
стання ШІ розвитку критичного мислення здобувачів, чи, навпаки, призведе до 
його блокування, залежить від обґрунтованості та усвідомленості застосування 
цих інструментів, а також від здатності здобувачів активно аналізувати та оцінюва-
ти інформацію, згенеровану ШІ. 

Таким чином, застосування інструментів ШІ під час освітнього процесу може 
як сприяти, так і гальмувати розвиток критичного мислення у здобувачів вищої 
школи. Важливим є досягнення оптимального балансу між використанням ін-
струментами ШІ та традиційних методів навчання для забезпечення всебічного 
когнітивного розвитку здобувачів.
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